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Kleine Anfrage der Abgeordneten Beate Miiller-Gemmeke u. a. und der Fraktion
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN betreffend ,,Arbeit auf Abruf, BT-Drs. 18/13483

Sehr geehrter Herr Bundestagsprasident,

als Anlage ibersende ich Ihnen die Antwort auf die o. a. Kleine Anfrage.

Mit freundlichen GrifRen



Anlage

Kleine Anfrage der Abgeordnetén Beate Miiller-Gemmeke u. a. und der Fraktion
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN betreffend ,,Arbeit auf Abruf, BT-Drs. 18/13483

Vorbemerkung der Fragesteller:

Bei der ,Arbeit auf Abruf‘ gem. § 12 Teilzeit- und Befristungsgesetz (TzBfG) vereinbaren
die Arbeitgeber bzw. Arbeitgeberinnen mit den Beschéftigten eine Mindestarbeitszeit, die
explizit je nach Arbeitsanfall Uberschritten werden kann. Werden die Beschaftigten nicht
abgerufen, dann muss nur die vereinbarte Arbeitszeit vergltet werden und das ist haufig
nur eine geringe Stundenzahl. Damit kénnen die Arbeitsstunden - und damit auch die Ver-
gutung — fir die Abrufkrafte von Monat zu Monat stark variieren. Weil die Beschaftigten
gleichzeitig abrufbereit sein missen, kénnen sie haufig keinen weiteren Job annehmen und
das kann dazu fuhren, dass der Lohn nicht zum Leben reicht. So entsteht ein besonderes
Abhangigkeitsverhaltnis, mit dem deutlich mehr Druck, Unsicherheit und weniger Planbar-
keit verbunden ist. Die Unternehmen hingegen erhalten Flexibilitat und kénnen durch diese
Beschaftigungsform einen Teil ihres betriebswirtschaftlichen Risikos auf die Abrufkréfte
Ubertragen.

Erschwerend kommt fiir die Abrufkrafte die intransparente Rechtslage hinzu. Nur ein Teil
des Regelungsrahmens der Abrufarbeit ist in § 12 Absatz 1 Satz 1 TzBfG geregelt. Ein
betrachtlicher Teil ist durch die Rechtsprechung des Bundesarbeitsgerichts geregelt. Daher
ist es fur Abrufkréfte nicht einfach zu beurteilen, ob ihre Arbeitgeber oder Arbeitgeberinnen
sich an Recht und Gesetz halten.

Frage Nr. 1:

Wie bewertet die Bundesregierung die Beschaftigungsform Arbeit auf Abruf und sieht die
Bundesregierung gesetzlichen Handlungsbedarf? Wenn ja, welchen? Wenn nein, warum
nicht?

Frage Nr. 2:
Welche Vorteile bzw. Nachteile entstehen durch Arbeit auf Abruf nach Einschatzung der
Bundesregierung fur die Unternehmen?

Frage Nr. 3:
Welche Vorteile bzw. Nachteile entstehen durch Arbeit auf Abruf nach Einschétzung der
Bundesregierung fur die Abrufkrafte?

Antwort zu Frage Nr. 1 bis Nr. 3:

Die Gestaltung flexibler Arbeitszeitregelungen ist Ausdruck der Vertragsfreiheit. Die gesetz-
lichen Regeln zu ,Arbeit auf Abruf* spiegeln die Erkenntnis wieder, dass eine wettbewerbs-
fahige Wirtschaft auch flexible Jobs braucht, um auf Schwankungen reagieren und Nach-

fragespitzen abdecken zu kénnen.
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Zum Schutz der Arbeitnehmer und zur Sicherung sozialvertraglicher Arbeitsbedingungen
schrankt § 12 Teilzeit- und Befristungsgesetz (TzBfG), der die Modalitaten der ,Arbeit auf
Abruf‘ regelt, die freie Gestaltung flexibler Arbeitszeitregelungen ein. ,Arbeit auf Abruf” liegt
vor, wenn Arbeitgeber und Arbeitnehmer vereinbaren, dass die Arbeitsleistung ,entspre-
chend dem Arbeitsanfall” zu erbringen ist. Dabei wird ein bestimmtes Arbeitszeitvolumen
vereinbart. Im Rahmen des vereinbarten Arbeitszeitvolumens ist der Arbeitgeber berechtigt,
die Arbeitsleistung abzurufen. Arbeitgeber kénnen ,Arbeit auf Abruf* nicht nach ihrem Be-

lieben gestalten.

Bei ,Arbeit auf Abruf ist Folgendes zu béachten: Im Arbeitsvertrag muss eine Mindestdauer
der wochentlichen und taglichen Arbeitszeit festgelegt sein. Haben die Arbeitsvertragspar-
teien kein Arbeitszeitvolumen vereinbart, gilt eine wéchentliche Arbeitszeit von zehn Stun-
den als vereinbart. Wenn die Dauer der taglichen Arbeitszeit nicht festgelegt ist, hat der
Arbeitgeber die Arbeitsleistung jeweils fir drei aufeinanderfolgende Stunden in Anspruch
zu nehmen (§ 12 Absatz 1 Satz 3 und 4 TzBfG). Der Arbeitgeber, der die Arbeitsleistung
des Arbeitnehmers abrufen méchte, muss eine Abruffrist von mindestens vier Tagen ein-
halten (§ 12 Absatz 2 TzBfG). Von dieser Abruffrist kann durch Tarifvertrag abgewichen
werden (§ 12 Absatz 3 TzBfG). Der Arbeitgeber muss dem Arbeitnehmer bei der ,Arbeit auf
Abruf‘ auch die Arbeitszeit vergiiten, die er beim Arbeitnehmer mangels Arbeitsanfall nicht
abgerufen hat. Der Arbeitgeber tragt insoweit das Betriebsrisiko, den Arbeitnehmer nicht
beschaftigten zu kénnen.

Die Arbeitsvertragsparteien konnen auch vereinbaren, dass der Arbeitnehmer Gber die ver-
tragliche Mindestarbeitszeit hinaus ,Arbeit auf Abruf leistet. In diesem Fall darf die einseitig
vom Arbeitgeber abrufbare Arbeitsleistung 25 Prozent der vereinbarten wdchentlichen Min-
destarbeitszeit nicht Ubersteigen (Bundesarbeitsgericht, Urteil vom 7. Dezember 2005,
5 AZR 535/04).

LArbeit auf Abruf kann nach aktuellen arbeitswissenschaftlichen Erkenntnissen einen ne-
gativen Einfluss auf Gesundheit und Work-Life-Balance haben. Deshalb sollte sie nur dort
zum Einsatz kommen, wo sie erforderlich ist (siehe Beantwortung der Frage Nr. 7).

Die Bundesregierung plant in der zu Ende gehenden Legislaturperiode keine Anderung der
rechtlichen Rahmenbedingungen fur ,Arbeit auf Abruf*.
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Frage Nr. 4:

Teilt die Bundesregierung die Auffassung, dass Arbeit auf Abruf zu schwankenden Arbeits-
einkommen fir die Beschéftigten fiihren kann mit der Folge, dass das Einkommen phasen-
weise nicht zum Leben reicht? Wenn ja, welche Konsequenzen zieht sie hieraus? Wenn
nein, warum nicht?

Antwort:

Die Bundesregierung teilt die Auffassung, dass ,Arbeit auf Abruf* zu schwankenden Ar-
beitseinkommen fuhren kann. Unabhangig davon, ob eine Vereinbarung auf ,Arbeit auf Ab-
ruf“ getroffen wurde oder nicht, besteht in Fallen von geringen Einkommen die Méglichkeit,

erganzende Leistungen der Grundsicherung flr Arbeitsuchende zu beantragen.

Frage Nr. 5:

Teilt die Bundesregierung die Auffassung, dass Abrufkrafte aufgrund der sténdigen Abruf-
bereitschaft ihr Leben nur schwer planen kénnen und dies gerade fur Familien mit Kindern
zu Belastungen fuhren kann? Wenn ja, welche Konsequenzen zieht sie hieraus? Wenn
nein, warum nicht?

Antwort:

Wenn die Arbeitsvertragsparteien ,Arbeit auf Abruf‘ vereinbaren, stimmen sie zu, dass die
Arbeitsleistung entsprechend dem Arbeitsanfall zu erbringen ist. Hierflr vereinbaren sie ein
bestimmtes Arbeitszeitvolumen. Die Abruffrist der Arbeitsleistung betragt mindestens vier
Tage. Bei der Planung einer Arbeitswoche orientieren sich die Arbeitgeber und Arbeitneh-
mer somit sowohl am Arbeitsanféll, an dem vereinbarten Arbeitszeitvolumen als auch an
der vier tagigen Abruffrist. Dies birgt einerseits mehr Flexibilitat fur beide Arbeitsvertrags-
parteien, erfordert aber auch andererseits einen gréeren Organisationsaufwand im Ver-

gleich zu Arbeitsverhéltnissen mit festgelegten Arbeitszeiten.

Befragungen zeigen, dass Arbeithehmer mit Kindern sich durchaus flexible Arbeitszeiten
wiinschen. Diese missen aber planbar und verlasslich sein, um Familie und Beruf gut ver-
einbaren zu kénnen. Vor diesem Hintergrund setzt sich die Bundesregierung gemeinsam
mit den Spitzenverbanden der deutschen Wirtschaft (Bundesvereinigung der Deutschen
Arbeitgeberverbande, Deutscher Industrie- und Handelskammertag, Zentralverband des
Deutschen Handwerks) und dem Deutschen Gewerkschaftsbund im Unternehmenspro-
gramm ,Erfolgsfaktor Familie* fur eine familienfreundliche Arbeitszeitgestaltung ein und un-

terstitzt Unternehmen bei der Umsetzung.
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Im Memorandum ,Familie und Arbeitswelt — Die NEUE Vereinbarkeit* haben sich die Part-
ner aus Politik, Wirtschaft und Gewerkschaften 2015 darauf festgelegt, angesichts des stei-
genden Fachkraftebedarfs und des demografischen Wandels flexible und verlassliche Ar-

beitszeitmodelle fur M&nner und Frauen als Eltern und Pflegende zu férdern.

Frage Nr. 6:

Teilt die Bundesregierung die Auffassung des Wissenschaftlichen Dienstes des Deutschen
Bundestags, dass die Regelung zum Annahmeverzug (§ 615 BGB), die besagt, dass den
Beschaftigten immer der vertraglich vereinbarte Lohn bezahlt werden muss, auch wenn die
vereinbarte Arbeitsleistung der Beschaftigten nicht vollstandig in Anspruch genommen wird,
durch Arbeit auf Abruf zu Lasten der Beschéftigten aufgeweicht wird (Studie vom 4. Juli
2016 - Aktenzeichen W06-3000-096/16)? Wenn nein, warum nicht? Wenn ja, welche Mal3-

nahmen waren notwendig?

Antwort:

Da die Regelung zum Annahmeverzug (§ 615 Blrgerliches Gesetzbuch) nicht zwingend
ist, konnen Arbeitgeber und Arbeitnehmer vereinbaren, dass die Arbeitsleistung entspre-
chend dem Arbeitsanfall zu erbringen ist. § 12 TzBfG verhindert, dass der Arbeitgeber dem
Arbeitnehmer das Wirtschaftsrisiko vollstandig Ubertragen kann. Die Vorschrift legt fest,
dass Arbeitnehmer Anspruch auf Vergltung flr das vereinbarte Arbeitszeitvolumen auch
dann haben, wenn der Arbeitgeber die Arbeitsleistung mangels Arbeitsanfalls nicht abruft.
Haben die Arbeitsvertragsparteien kein Arbeitszeitvolumen festgelegt, gilt eine wéchentli-

che Arbeitszeit von zehn Stunden als vereinbart.

Frage Nr. 7:

Teilt die Bundesregierung die Auffassung, wonach laut Aussage der Studie ,Psychische
Gesundheit in der Arbeitswelt“ der Bundesanstalt fir Arbeitsschutz und Arbeitsmedizin
(BAuA) Abrufkrafte aufgrund des nicht planbaren Arbeitseinsatzes einem héheren Stress
und groReren gesundheitlichen Risiken ausgesetzt sind, als Beschéaftigte mit planbarer Ar-
beit? Wenn nein, warum nicht? Wenn ja, welchen Handlungsbedarf sieht die Bundesregie-
rung aus Sicht des Arbeitsschutzes?

Antwort:

Die Arbeitswissenschaft diskutiert und untersucht zunehmend, wie sich flexible Arbeitszei-
ten auf die Gesundheit auswirken. Dazu hat auch die Bundesanstalt fir Arbeitsschutz und
Arbeitsmedizin (BAuA) einen Bericht vorgelegt, der den aktuellen Wissensstand zu gesund-
heitlichen Folgen insbesondere fur die Psyche von Beschéftigten darstellt (Amlinger-Chat-
terjee, 2016).
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Der Bericht zeigt: Mitarbeiterbezogene Flexibilisierungsméglichkeiten gehen mit einer ho-
heren Zufriedenheit sowie Leistungsfahigkeit einher. Betriebsbedingte Flexibilitdtsanforde-
rungen hangen hingegen damit zusammen, dass Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter haufiger
niedergeschlagen und unzufrieden sind, vermehrt Stress wahrnehmen, tber gesundheitli-

che Beschwerden berichten und ein erhdhtes Risiko flir einen Burnout haben.

Der Arbeitszeitreport der BAUA unterstreicht diese Forschungsergebnisse. Danach schat-
zen Beschaéftigte, von denen z. B. durch ,Arbeit auf Abruf*, Rufbereitschaft oder kurzfristige
Anderungen der Arbeitszeit eine hohe betriebliche Flexibilitdt gefordert wird, inr gesundheit-
liches Wohlbefinden tendenziell schlechter ein als andere Beschaftigte. Wer Anfang und
Ende seiner Arbeitszeit nur wenig beeinflussen kann, klagt haufiger Gber Ruckschmerzen,
Schlafstérungen und Erschépfung. Wenn Beschaftigte bei der Arbeitszeitgestaltung hinge-
gen einbezogen werden und die Arbeitszeiten vorhersehbar sind, wirkt sich das positiv auf

Gesundheit und Work-Life-Balance aus.

Frage Nr. 8:

Teilt die Bundesregierung die Auffassung, dass Anspriiche auf Entgeltfortzahlung im Krank-
heitsfall nur beztglich der Tage bestehen, fur die zwischen Arbeitgebern respektive Abruf-
kraften bereits ein Arbeitseinsatz vereinbart wurde? Wenn ja, inwieweit werden Abrufkrafte
damit gegeniiber anderen Beschaftigten benachteiligt und wie soll diese Ungerechtigkeit
beseitigt werden?

Antwort:

Fur Anspriiche auf Entgeltfortzahlung im Krankheitsfall gelten im Rahmen von ,Arbeit auf
Abruf* die allgemeinen gesetzlichen Grundsatze. Demnach haben Arbeitnehmer, die im
Rahmen von ,Arbeit auf Abruf* tatig werden und infolge von Krankheit an ihrer Arbeitsleis-
tung verhindert sind, nach § 3 Absatz 1 Satz 1 Entgeltfortzahlungsgesetz (EFZG) gegen
ihren Arbeitgeber Anspruch auf Entgeltfortzahlung bis zur Dauer von sechs Wochen. Der
Arbeitgeber kann seiner Verpflichtung zur Entgeltfortzahlung bei ,Arbeit auf Abruf® nicht
dadurch ausweichen, dass er die Arbeitsleistung des Arbeitnehmers nicht abruft. Das hat
das Bundesarbeitsgericht fur den Fall der Entgeltfortzahlung an Feiertagen ausdricklich
entschieden (BAG, Urteil vom 24. Oktober 2001 - 5 AZR 245/00).

Frage Nr. 9:

Teilt die Bundesregierung die Auffassung, dass die Regelungen zum Urlaubsanspruch fur
Abrufkrafte kaum nachzuvollziehen sind und es fur Unternehmen daher leicht ist, diese
Bestimmungen bei Arbeit auf Abruf, mit denen die Beschéftigten geschitzt werden sollen,
zu umgehen? Wenn ja, welche Konsequenzen erachtet sie hier als notwendig? Wenn nein,
warum nicht?
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Antwort:
Far den Anspruch auf Urlaub gelten bei Arbeit auf Abruf die allgemeinen gesetzlichen
Grundsatze. Demnach sind bei der Bemessung des Urlaubsanspruches dieselben Grunds-

atze wie bei allen Teilzeitbeschaftigten anzuwenden. Der Urlaub ist anteilig zu gewahren.

Frage Nr. 10:

Teilt die Bundesregierung die Auffassung, dass die gerichtliche Konkretisierung, dass Ar-
beitseinsatze vier Tage vorher angekiindigt werden mussen, in der Praxis nicht durchsetz-
bar ist, weil die Abrufkrafte von den Arbeitseinsatzen abhéngig sind und sie nicht ablehnen
kénnen, weil sie ihren Lebensunterhalt bestreiten missen? Wenn nein, warum nicht?

Antwort:

Die Ankundigungsfrist von vier Tagen ist nicht gerichtlich, sondern gesetzlich festgelegt
(§ 12 Absatz 2 TzBfG). Im Rahmen von ,Arbeit auf Abruf wird eine bestimmte Dauer der
wdchentlichen und taglichen Arbeitszeit festgelegt. Der Arbeitgeber muss dem Arbeitneh-
mer die vereinbarte Arbeitszeit verglten. Hierzu zahlt auch die Arbeitszeit, die der Arbeit-

geber nicht abgerufen hat.

Frage Nr. 11:
Ist die Bundesregierung der Auffassung, dass die gerichtlichen Konkretisierungen zum Ur-
laubsanspruch und zu der viertdgigen Anklndigungspflicht im Gesetz verankert werden
musste, damit sich Abrufkréafte leichter Uber ihre Rechte informieren kénnen? Wenn nein,
warum nicht?

Antwort:
Die viertagige Ankiindigungsfrist ist in § 12 Absatz 2 TzBfG gesetzlich verankert. In Bezug
auf den Urlaubsanspruch bei ,Arbeit auf Abruf* wird auf die Antwort zu Frage Nr. 9 verwie-

sen.

Frage Nr. 12: _

Wie beurteilt die Bundesregierung, dass gerade grofle Unternehmen, wie beispielsweise
H&M, Arbeit auf Abruf in groRem Stil nutzen (laut ZDF-Zoom vom 22.3.2017 arbeiten rund
40 Prozent der Beschéftigten bei H&M auf Abruf), um die Beschéftigten méglichst flexibel
und billig einsetzen zu kénnen und wann Uberschreitet der Einsatz von Arbeit auf Abruf
politische Grenzen, die von der Bundesregierung nicht mehr als gut sowie akzeptabel be-
trachtet werden kénnen?



Seite Tvon 9

Frage Nr. 13:

Ist die Bunderegierung der Auffassung, dass Unternehmen ab einer gewissen GroRRe einen
kontinuierlichen und planbaren Personalbedarf haben und zudem andere Méglichkeiten der
Arbeitszeitanpassung besitzen (beispielsweise Arbeitszeitkonten) und von daher der Ein-
satz von Arbeit auf Abruf nicht notwendig erscheint? Wenn ja, ergeben sich aus Sicht der
Bundesregierung hieraus notwendige Konsequenzen? Wenn nein, warum nicht?

Antwort zu Frage Nr. 12 und Nr. 13:
Der Bundesregierung liegen keine validierten Zahlen vor, in welchem Verhéltnis ,Arbeit auf

Abruf* durch kleine, mittlere oder gro3e Unternehmen genutzt wird.

Frage Nr. 14:

Welche neuen Erkenntnisse hat die Bundesregierung zur Verbreitung und Umfang von Ar-
beit auf Abruf und kann sie anhand wissenschaftlicher Erkenntnisse bestatigen, dass Arbeit
auf Abruf in den vergangenen zehn Jahren zugenommen hat? Wenn die Bundesregierung
Uber keinerlei Erkenntnisse verfigt, warum nicht?

Frage Nr. 15:

In welchen Branchen ist die Arbeit auf Abruf nach Kenntnis der Bundesregierung besonders
stark verbreitet und kann die Bundesregierung den haufigen Einsatz von Arbeit auf Abruf in
diesen Branchen nachvollziehen? Wenn ja, warum? Wenn nein, warum nicht?

Antwort zu Frage Nr. 14 und Nr. 15:

In der BAuA-Arbeitszeitbefragung 2015, die die Datenbasis fir den Arbeitszeitreport
Deutschland 2016 darstellt, wurden die Beschéftigten gefragt, ob sie auf Abruf arbeiten,
wobei keine genaue Definition von ,Arbeit auf Abruf* vorgegeben wurde. Méglicherweise
handelt es sich bei den folgenden Ergebnissen daher nicht in allen Fallen um ,Arbeit auf
Abruf‘ im Sinne des § 12 TzBfG.

Von allen abhéngig Beschaftigten geben sieben Prozent an, mindestens an einem Tag pro
Monat auf Abruf zu arbeiten. In der Industrie (vier Prozent) und im Offentlichen Dienst
(sechs Prozent) kommt diese Arbeitszeitform etwas seltener vor als im Dienstleistungsbe-
reich, im Handwerk und in den ,anderen Bereichen® (jeweils acht Prozent). FUnf Prozent
der hoch qualifizierten, hingegen 13 Prozent der niedrig qualifizierten Beschéftigten, arbei-
ten nach eigenen Angaben auf Abruf. Unter den Beschaftigten auf Abruf sind haufiger Kran-
kenpflegekréfte, Verkaufspersonal und Servicepersonal in der Gastronomie. Ein mit 13 Pro-
zent auffallig hoher Anteil der teilzeitbeschaftigten Manner gibt an, auf Abruf zu arbeiten.
Davon ist die Halfte unter 30 Jahre alt und die am weitesten verbreitete Tatigkeit dieser auf

Abruf arbeitenden teilzeitbeschéaftigten Manner ist Kellner (16 Prozent).
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Fragt man Beschaftigte nicht explizit nach ,Arbeit auf Abruf’, sondern nach betriebsbeding-
ten Anderungen der Lange und Lage der Arbeitszeit, zeigt sich, dass sich die Arbeitszeiten
der Mehrheit der abhéngig Beschaftigten nur manchmal, selten oder so gut wie nie aufgrund
betrieblicher Erfordernisse dndern (86 Prozent). 14 Prozent der Erwerbstatigen geben je-
doch an, dass dies haufig vorkommt. Der Anteil der Beschaftigten, deren Arbeitszeiten sich
h&ufig andern, liegt in der Industrie (11 Prozent) und im Handwerk (12 Prozent) etwas unter
dem Durchschnitt. Knapp tiber dem Durchschnitt liegen die Anteile im Offentlichen Dienst
(15 Prozent) und den ,anderen Bereichen® (16 Prozent). In sonstigen Dienstleistungsberei-
chen arbeiten 14 Prozent der Beschéftigten mit sich haufig andernden Arbeitszeiten.

Bisherige Forschung hat gezeigt, dass derartige betriebsbedingte Anderungen der Lange
und Lage der Arbeitszeit und auch eine mangelinde Planbarkeit beziehungsweise Vorher-
sehbarkeit, also der Ankiindigungszeitraum der Arbeitszeitdnderungen, Auswirkungen auf
die Gesundheit und Zufriedenheit von Erwerbstatigen haben kénnen.

Ein Vergleich mit der Verbreitung von Arbeit auf Abruf vor 10 Jahren ist der Bundesregie-

rung auf Grund der zur Verfligung stehenden Daten nicht méglich.

Frage Nr. 16:

Wie viele Betriebe in Deutschland nutzen aktuell Arbeit auf Abruf (bitte absolute und relative
Zahlen angeben) und wie hat sich die Verbreitung dieser Arbeitszeitform in den vergange-
nen Jahren entwickelt?

Antwort:
Der Bundesregierung liegen keine Zahlen uber Betriebe vor, die ,Arbeit auf Abruf* nutzen.

Frage Nr. 17:
Welche Behérde Uberprift, ob die gesetzlichen Regelungen und gerichtlichen Konkretisie-
rungen bei Arbeit auf Abruf eingehalten werden und sieht die Bundesregierung bei der
Quantitat und Qualitat der Kontrollen Handlungsbedarf? Wenn ja, welchen? Wenn nein,
warum nicht?

Antwort:
JArbeit auf Abruf* ist in § 12 TzBfG geregelt. Bei Streitigkeiten zwischen Arbeitnehmern und
Arbeitgebern, die ,Arbeit auf Abruf‘ vereinbart haben, entscheidet das zusténdige Gericht

fur Arbeitssachen.



Seiledvond  Frage Nr. 18:
Wie viele Abrufkréfte sind nach Kenntnis der Bundesregierung auf aufstockende Leistun-

gen nach dem SGB Il angewiesen?

Antwort:
Der Bundesregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor.



